

**РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ «АКАДЕМИЯ ИНФОРМАТИЗАЦИИ
ОБРАЗОВАНИЯ» ПО ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

188309 Ленинградская область,
г. Гатчина, пр. 25 Октября дом 16Б

**НОУ ВПО «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ИНСТИТУТ
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ, ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»**

191014 Санкт-Петербург, Литейный 42

Гатчинские страницы

(Электронный журнал)

Вып. 1(10)

Главный редактор: Академик АИО Г. В. Никитина

**Санкт-Петербург
2014**

**РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
«АКАДЕМИЯ ИНФОРМАТИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ» ПО ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

188309 Ленинградская область,

г. Гатчина, пр. 25 Октября дом 16Б

**НОУ ВПО «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ИНСТИТУТ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ,
ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»**

Санкт-Петербург, Литейный 42

2014 год Выпуск 1(10).

Гатчинские страницы

Электронный журнал. Издаётся с 2011 года.

Главный редактор: Академик АИО, профессор Г.В. Никитина

Редакционный совет:

Ваграменко Я.А., Климов С.М., Никитина Г.В., Романенко В.Н., Супранюк С.Б.

Редакционная коллегия:

*Абрамович С.А., Бельфор. В.М., Добрускин Э.В., Корец В.В., Никитина Г.В.,
Романенко В.Н., Супранюк С.Б., Иванова Г. Г.*

Санкт-Петербург

От редакции:

Мы публикуем эти материалы с согласия авторов из газеты «Гатчинская правда», редакция сайта благодарна за это и надеется на дальнейшее творческое сотрудничество

Гатчинский проект – перспектива России!

Губернатор Ленинградской области В.П.Сердюков провел в Гатчине встречу с коллективом Петербургского института ядерной физики им. Б. Н. Константинова, на которой обсуждались наиболее актуальные вопросы и перспективы научного развития института.

Губернатор осмотрел новый исследовательский ядерный нейтронный реактор (ПИК). Эта высококлассная установка общегосударственного масштаба предназначена для обеспечения исследований в интересах различных областей науки, техники и промышленности. Проект ПИК предусматривает создание уникального научного комплекса и включает в себя строительство всей необходимой инфраструктуры, в том числе академгородка, жилья для сотрудников, создание технопарка.

По плану энергетический пуск реактора ПИК будет осуществлен через полтора-два года, после чего реактор ПИК станет основой международного центра нейтронных исследований мирового класса. В его составе будет действовать несколько десятков уникальных установок коллективного пользования, создаваемых силами как российских исследовательских институтов, так и их зарубежных партнеров. Так, в частности, с центром GKSS (Германия) уже заключен контракт, по которому он поставляет в ПИЯФ комплекс из 8 экспериментальных станций для установки их в нейтроноводном зале реактора ПИК и проведения совместных исследований по физике конденсированного состояния на этих станциях. Сейчас обсуждается вопрос строительства в ПИЯФ еще одной мегаустановки: синхротрона четвертого поколения - самого современного в мире.

«Тот, кто говорит, что Россия не развивается, что у нас десять лет ничего не строится и ничего не происходит, тот либо ничего не понимает, либо ничего не знает или не хочет знать, - сказал губернатор после осмотра. – Я это заявляю со всей ответственностью. Гатчинский проект – это перспектива развития России!». В.П. Сердюков отметил, что такие масштабные проекты, ядерный реактор ПИК в Гатчине, стали активно воплощаться в жизнь лишь последние 5-7 лет. И это не проекты однодневки. Это целый комплекс мер, который позволяет решить не только экономические и производственные задачи, но и социальные.

После экскурсии на реактор губернатор провел в актовом зале встречу с коллективом ПИЯФ. Речь шла не только о дальнейшем развитии научного центра, но и Гатчины в целом: от возможности повышения заработной платы до принадлежности лесопарка Орлова Роща и его будущем. На вопросы собравшихся, касавшиеся научной, социальной, политической жизни также ответили директор НИЦ «Курчатовский институт», член-корреспондент РАН, учёный секретарь Совета при Президенте Российской Федерации по науке, технологиям и образованию М.В. Ковальчук, директор ПИЯФ В.М. Самсонов и глава администрации г.Гатчины А.Р.Калугин.

По словам директора НИЦ «Курчатовский институт» М.В.Ковальчука, перспективы развития Петербургского института ядерной физики сегодня делают его одним из самых притягательных мест для ученых из России и зарубежных стран. В настоящее время формируется план создания особого культурно-научного кластера на основе уникальных научных и музейных комплексов пригородов Санкт-Петербурга.

Руководитель Курчатовского института, в состав которого входит ПИЯФ, предложил представителям дирекции теснее консолидировать действия и рассказал о запуске механизмов, которые станут источником поступлений денежных средств. В разы увеличить бюджет возможно за счет продажи интеллектуального труда, выполнения заказов в области фундаментальных исследований и всевозможных грантов. Сейчас, к сожалению, зачастую институты не готовы взять даже те деньги, которые дает государство. Опираясь на положительный пример Курчатовского института, в рамках которого сегодня концентрируются фундаментальные исследования в ядерной физике, и который не имеет проблем с притоком молодых ученых, Михаил Валентинович рассказал о механизмах формирования фонда заработной платы, когда бюджетное финансирование составляет только часть поступлений, а остальное зарабатывается.

Много вопросов от сотрудников ПИЯФ прозвучало в адрес главы администрации г.Гатчины А.Р.Калугин. Вопросы задавались самые разные: во сколько раз должен увеличиться бюджет города, чтобы построить достаточное количество детских садов; зачем дорогие земли отдавать под строительство футбольного «монстра» и готов ли город предоставить пятно для строительства жилья сотрудникам института. Александр Романович объяснил, что если бы все собранные в городе налоги оставались в его бюджетной копилке, детские сады можно было бы отстроить за пару лет. Сейчас в этом вопросе грядут перемены: правительство пересматривает систему межбюджетных взаимоотношений. Футбольный стадион запланирован на окраине Гатчины в санитарно-защитной зоне института, где строительства жилья не может быть. Что касается постройки дома для сотрудников института, то проблема не в выборе площадки, а в отсутствии инженерных сетей. Но и здесь, по мнению руководителя города, вопрос вполне решаем. Далее разговор пошел о роли профсоюзных организаций, жилищных программах и ипотеке. Ни один из вопросов не остался без ответа.

Татьяна Можаяева
Фото Татьяна Потаповой

Владимир Путин: люди разного призвания должны иметь поле для реализации своего потенциала

Глава кабинета министров России Владимир Путин в понедельник, 13 февраля, опубликовал пятую авторскую статью. После национального вопроса, проблем экономики и развития демократии Владимир Путин обратился к задачам социальной политики.

По мнению главы Правительства, на сегодняшний день в социальной сфере есть четыре основных проблемы, требующих быстрого, а главное – качественного решения. Первая из них – проблема реализации профессиональных знаний на рынке труда. «Эта проблема значительно обострилась в последние годы, когда большинство молодых работников, входящих на рынок труда, окончило вузы», - отметил Владимир Путин. Вторая состоит в чрезвычайно большой дифференциации доходов населения. По словам премьера, каждый восьмой гражданин России все еще живет за официальной чертой бедности. Третья проблема – откровенно плохое качество образования и здравоохранения, и, наконец, четвертая - значительное сокращение численности населения трудоспособного возраста, которое неминуемо влечет за собой повышение эффективности социальных расходов государства.

«Эффективно управлять качеством медицинской помощи, образовательных программ, научных исследований можно только опираясь на авторитет профессиональной среды. Восстановление профессиональной морали, самоуправление и самоочищение профессиональных коллективов - это то, на что вправе рассчитывать общество, пересматривая свои отношения с медицинским, учительским, научным сообществом», - подчеркивает Владимир Путин. Для достижения этих целей необходимо, по мнению главы Правительства, 1 сентября оплату труда преподавателей государственных вузов повысить до средней по региону. А в 2013-2018гг. заработок профессоров и преподавателей вузов должен составить 200% от среднего по экономике региона. Этот же ориентир предложен для врачей.

По мнению Владимира Путина, наряду с образованием и здравоохранением, государство должно заботиться об обеспечении комфортного социального самочувствия рабочих. «Сегодняшний рабочий - это ответственный исполнитель сложных и меняющихся технических регламентов», - пишет премьер.

«Рынок труда квалифицированных рабочих нуждается в серьезных переменах. Необходимо построить внутри рабочих профессий социальные лифты. В России надо воссоздать рабочую аристократию. К 2020 году она должна составить не меньше трети

квалифицированных работников - около десяти миллионов человек», - подчеркивает Владимир Путин.

Говоря о пенсионной системе Владимир Путин отметил, что в свете сегодняшних реалий России необходима «совершенно новая пенсионная политика для среднего класса». Кроме этого премьер подчеркнул, что пенсии обязательно должны расти. «Необходимо учитывать интересы тех, кто намерен продолжить работу по достижении пенсионного возраста и, имея хороший заработок, хотел бы отсрочить оформление пенсии, но зато значительно увеличить ее будущий размер. Еще раз хочу сказать, что я против повышения пенсионного возраста», - подчеркнул Владимир Путин.

Касаясь темы студенчества, глава Правительства предложил повысить стипендию на 5 тысяч рублей в месяц. «Стипендия для тех, кому она реально необходима, кто без нее не сможет продолжать образование должна достигнуть прожиточного минимума студента. На сегодняшний день это означает прибавку к стипендии в размере 5 тыс. рублей в месяц», - отметил премьер.

Проблему доступности нового жилья можно решить к 2020 году для 60% российских семей, считает Владимир Путин. По словам Владимира Путина, «цена ипотеки должна снизиться вместе со снижением инфляции. Должны получить развитие сберегательно-накопительные механизмы — типа немецких стройсберкасс". Кроме этого премьер предложил создать типовые контракты, гарантирующие права долгосрочных арендаторов.

«Сегодня в России живет 143 млн. человек. По оценкам экспертов, при инерционном сценарии к 2050 году оно составит порядка 107 миллионов человек. Если же нам удастся сформулировать и реализовать эффективную, комплексную стратегию народосбережения - население России увеличится до 154 млн. человек» - отмечает Владимир Путин.

Владимир Путин считает, что России необходимы телеканалы, посвященные классической музыке, театру, изобразительному искусству, архитектуре, а также литературный, исторический и каналы с детской классикой.

«Вокруг задачи развития человеческого потенциала России мы должны выстроить нашу социальную, экономическую, миграционную, гуманитарную, культурно-просветительскую, экологическую, законодательную политику. И не на период от "выборов до выборов", а на долгосрочную, в полном смысле - историческую перспективу», - подчеркивает глава Правительства.

Глава г.Гатчина и Гатчинского муниципального района А.И. Ильин:

- В своей авторской статье «Строительство справедливости. Социальная политика для России» В.В. Путин затрагивает интересы абсолютно всех социальных групп. Повышение стипендий и зарплат работникам бюджетной сферы, поддержка старшего поколения, помощь семьям с детьми, многодетным матерям – ответами на эти и другие самые актуальные вопросы В.В. Путин абсолютно точно попал в ожидания россиян.

Если говорить о социальных гарантиях, то с 1996 года, когда у нас началась реформа пенсионного законодательства (я тогда как раз возглавлял Управление Пенсионного фонда в г. Гатчина и Гатчинском районе), было порядка 4-х проектов законов по реформированию пенсионной системы. Был выбран наиболее прогрессивный, который действует и сегодня. Если оценивать размер пенсии, которая сейчас назначается, с той, которая назначалась по 340-му закону, который действовал в 90-х годах, – разница ощутимая. Понятно, что пенсионную систему нужно развивать и дальше, но поступательное движение налицо. В прошлом году, например, была произведена валоризация.

«Пенсии непременно будут расти, – говорит В.В. Путин. - Как и прежде, еще раз хочу сказать, что я против повышения пенсионного возраста». Это очень важный посыл и для нынешних пенсионеров, и для людей предпенсионного возраста.

Так же порадовало, что большое место в статье уделено проблемам здравоохранения. Та реформа, которая начата в этой сфере, позволяет уже сегодня приблизить к населению эффективные методы диагностики (а это означает раннее выявление заболеваний и более эффективное их лечение). Но в тоже время нельзя забывать о профилактике. И премьер-министр говорит, в том числе, и об ответственности каждого человека за состояние своего здоровья. Пока же 60 % проходят медобследование только в случае болезни. Такое отношение надо менять.

Глава администрации МО «Город Гатчина» А.Р. Калугин:

- Новая статья В.В. Путина – это откровенный и обстоятельный разговор, который начинается с признания того, что социальная сфера в России не успела адаптироваться к изменившимся запросам населения. Премьер-министр сознательно ушел от перечисления достижений и остановился на проблемах социальной политики в России и первоочередных задачах по ее совершенствованию.

Предложения по улучшению демографической ситуации, совершенствованию пенсионной системы, дальнейшее увеличение оплаты труда работникам бюджетной сферы, безусловно, представляют собой конструктивные шаги к построению общества «социальной справедливости».

Для Гатчины очень актуален посыл в отношении дошкольного образования. «В течение ближайших четырех лет ликвидировать очереди в детские сады, - пишет В.В. Путин. - В том числе - за счет расширения мест в семейных, негосударственных, корпоративных детских садах. Надо пересмотреть СанПиНы, которые сегодня мешают развитию таких форм, приблизить детские дошкольные учреждения к местам проживания детей». Хорошая постановка вопроса. У нас в городе самая большая в области очередь в детские сады, но в то же время есть готовые «пятна» для строительства: фактически уже сегодня мы готовы предоставить возможность для строительства 8 детских садов разной наполняемости – от 50 до 280 мест.

В статье уделено внимание трудоустройству людей с ограниченными возможностями. В Гатчине есть УПП «Свет», которое сегодня фактически развалилось. В итоге инвалиды по зрению остались без работы. Поэтому было важно прочесть позицию В.В. Путина о том, что в ближайшие годы будет создана система, которая поможет «каждому инвалиду, способному и желающему обучаться и работать - найти свою образовательную и профессиональную траекторию жизненного роста. От специализированной образовательной программы - до адаптированного к его специальным потребностям рабочего места».

Только на прошлой неделе мы обговорили с руководителем Курчатовского научного центра перспективу открытия в Гатчине специализированной школы для одаренных ребят, которые видят свое будущее в науке. В свете замечательных перспектив развития ПИЯФ и целого научного кластера вокруг него, создания в Гатчине технопарка – это интересный проект. Мы готовы предоставить место для строительства такой школы. В целом, мы нашли взаимопонимание по этому вопросу у руководителя Курчатовского центра. И в статье В.В. Путина я увидел правильность такого направления. «Надо развивать наши сильные стороны, - пишет В.В. Путин. - У нас в стране - традиционно сильные математические школы в университетах и РАН. Мы можем поставить задачу сделать наше школьное математическое образование через десять лет лучшим в мире. Это

даст нашей стране серьезные конкурентные преимущества». У нас в Гатчине еще сильна и физическая школа, которая стоит развивать.

Премьер-министр затронуты проблемы в сфере культурной политики, в том числе в малых городах. «Особое внимание государство будет уделять работе музеев, театров, библиотек и творческих клубов в малых городах, - пишет В.В. Путин. - Министерству культуры вместе с руководителями регионов надо создать - и широко обсудить с интеллигенцией - проект государственной программы развития культуры в малых городах». Конечно, сегодня мы делаем много для развития культуры в Гатчине: ведется реконструкция ДК, вкладываем средства в ремонт ЦТЮ, готов проект строительства театра, развивается музей истории города, но при поддержке государства реализация важных проектов в сфере культуры пойдет заметно быстрее.

Еще один важный момент – жилье. Идет речь, в частности, о расширении программы по обеспечению жильем молодых семей. В Гатчине в прошлом году 31 молодая семья стала участником жилищных программ, на очереди – еще 120 молодых семей, и, конечно, хочется ускорить решение их жилищного вопроса. Кроме того, в статье поставлена задача создания специальной программы по улучшению жилищных условий для семей с тремя и более детьми. Это очень актуальный вопрос, который до сих пор не имел решения.

В целом могу сказать, что ни один аспект социальной сферы, требующий внимания, не упущен.

Директор Гатчинского филиала института внешнеэкономических связей, экономики и права (ИВЭСЭП) Г.Г. Иванова:

Как человек активной жизненной позиции, внимательно слежу за предвыборными событиями в нашей стране, особенно сейчас – накануне выборов президента на фоне демонстраций, митингов и все возрастающей антипутинской пропаганды.

Внимательно прочитала статью В.В. Путина «Строительство справедливости. Социальная политика для России». Как работник сферы высшего образования, заинтересовалась своими проблемами и хочу отметить, что впервые за последние годы речь идет не о том, что у нас в стране много людей с высшим образованием, а о том, что этих людей наконец увидели; увидели, что изменилась обстановка и необходимо создать условия, чтобы эти грамотные молодые люди смогли реализовать свой потенциал в разных сферах – предпринимательстве, промышленности, полученных специальностях, чтобы, как отмечено в статье, было поле для профессионального и социального роста. А это значит, на мой взгляд, будет развитие промышленности, сферы малого и среднего бизнеса, где наши выпускники смогут применить свои силы.

Обрадовало в статье и то, что впервые после развала Советского Союза речь зашла о престиже учителей и врачей, ведь в свое время это были самые уважаемые в стране профессии.

Безусловно, заслуживает внимание и повышение материального благосостояния этих категорий, а также повышения оплаты труда работников высшей школы. И все-таки главным считаю то, что будет поднят престиж профессии, как сказано в статье – учителя и врачи, ученые и работники культуры – это не только костяк «креативного класса». Это те, кто придает устойчивость развитию общества, служит опорой общественной морали.

Обрадовало меня и то, что речь идет о возвращении престижа высшего образования и особенно прикладных наук, а у нас новая специальность «прикладная информатика» (в экономике) идет на стыке экономики и информатизации и требует тесной связи с будущими работодателями.

Хотелось бы пожелать, чтобы все обозначенное в статье, а значит и в программе кандидата в президенты Путина Владимира Владимировича в случае его избрания (в чем я не сомневаюсь) было осуществлено.

**Елена Любушкина, и.о. главы администрации Гатчинского
муниципального района:**

- Первое, что я хотела бы отметить, - автор статьи «Строительство справедливости. Социальная политика для России» настолько хорошо знает ситуацию в стране и настолько продуманно подходит к ее оценке и формированию программы действий по ее изменению, что не сомневаешься в правильности выбранного им пути. Не сомневаешься в лидере страны.

Срок намеченных изменений — предстоящее десятилетие. Это не так много, если учесть, какие кардинальные преобразования задуманы. По моему мнению, самые важные из них: внедрение стандартов профессиональных квалификаций (тот, чья квалификация выше, должен получать больше того, у кого она ниже), обеспечение для каждого гражданина права выбора того, в каком возрасте уходить на пенсию, с обязательным стимулированием размера пенсии, гарантирование достойной альтернативы и социального равенства в выборе образовательного учреждения и учреждения дополнительного образования, защита и равенство прав детей при получении общего и профессионального образования, обеспечение наличия стимулов для повышения качества образования в учреждениях всех уровней, внедрение оценки уровня квалификации врачей и системы их мотивации, повышение ответственности граждан и их мотивации к сохранению своего здоровья, подчинение фармацевтической промышленности медицине, внедрение инструментов, позволяющих снизить себестоимость строительства социального жилья, бесплатное предоставление земли под строительство жилья, установление социальных норм потребления коммунальных услуг, привлечение частных инвестиций в сферу ЖКХ, утверждение стоимости услуг ЖКХ на три года вперед с гарантией качества их оказания, увеличение населения страны за 40 лет на 50 млн. человек.

Очень хочется, чтобы следующая статья председателя правительства с таким же знанием дела была посвящена реформе власти, потому что без изменения работы органов власти всех уровней внедрить в жизнь задуманное будет крайне сложно.